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Шахты, город мой, Один на шар земной Пускай тут ветер злой Пускай снега зимой - он мой!
Начинался этот город На пустыре глухом А теперь вы посмотрите Все цветет кругом
Может, будет песен россыпь Может будет все непросто Шахты, город мой родной Он всегда со мной.
Как у каждой песни есть свое начало, так у каждого человеческого сердца есть своя малая родина, родной город, бескрайняя добрая земля, постоянно влекущая нас к себе во все времена : в детстве и юности, в зеленом возрасте и старости.
Родной город. Его история, его прошло, его настоящее, сегодняшний день и будущее. Мы, шахтинцы! Мы с детства влюблены в свой город и сегодня мы продолжаем свое путешествие по доброй шахтинской земле.
В Братиславских садах
В Югославских городах
По тебе тосковали баяны,
Ой ты Дон, ты наш Дон
Заливные луга, да лиманы
Сколько рек перешли
Сколько верст мы прошли
Сколько пыли легло на шинели
Как весной журавли
Из далекой земли
Мы к твоим берегам прилетели.
Бескрайние, необозримые степи, волны седого ковыля, под знойным ветром задумчевые курганы и Дон, спокойный, неторопливый. И конечно, нельзя редставить Дон без смельчаков, любящих волюшку. Ловкость, находчивость, быстрый конь, летучий аркан, меткая стрела и пуля - это спутники казаков, они помогали не боятся трудностей и выходить победителями в бескрайних просторах степи.
XVI век. На Дону собрались большое количество беглых крестьян. Их назвали казаками, что в переводе с тюркского языка означало "Вольные люди"   "Удальцы". Это они - казаки обосновали на Дону, свою вольницу.
Приходит время ... сменяется поколение казаков,  но история бережно хранит их традиции, их боевую славу и удаль.
Песня (под гитару)
Посмотрим на карту    нашего донского края сегодня  .  Совершим мысленно путешествие по городам Дона и мы заметим, что хорошеет, развивается столица казаков -   Новочеркасск.
Развивается и хорошеет и наш город.
Давайте обратимся к истории и проследим рождение «а Дону нашего города "Шахты".
Позже казаки помогали русскому царю Петру I в освобождении Азова, и за что им было даровано много вольностей, разрешающих селиться где угодно и порой, делать что угодно.
В 1696 году, двигалось со штурма Азова войско Петра I. Однажды, как повествует предание, в шатер царя принесли найденный в балке черный камень, вспыхивающий на солнце серебристыми искрами. Это был каменный уголь. Зная его ценность, Петр! воскликнул: "Сей минерал если не нам, то нашим потомкам зело полезен будет!"
Длительная Северная война отодвинула сроки поисков каменного угля на Дону. И только в 1722 году царь издал именной указ о поисках на Дону каменного угля.
В 1805 году около реки Грушевки старшина Попов заложил свой хутор, который позже стал называться Поповкой. Севернее его в том же году обосновался старшина Власов - и новый хутор получил название Власовский, хутор Максимовка был назван по своему основателю Максимову.
Старшина Попов в 1809 году построил первую шахту колодезного типа с ручным подъемом. В это время на хуторе жили 12 казаков и 14 крепостных крестьян. Крепостные и были первыми шахтерами. Добытый ими уголь отправлялся в Новочеркасск для отопления зданий и казачьих казарм. Спрос на новое топливо стал расти. В 1817 году казак Семен Кошкин построил еще одну крупную по тем временам шахту с конным воротом. Шахты росли одна за другой. В связи с этим встал вопрос о настойке железной дороги и в 1864 году она была проложена. Грушевский уголь получил выход к Дону.
Ратушей угольной промышленности требовалось постоянная рабочая сила. Власти были заинтересованы в оседлости горняков. В связи с этим по закону от 3 октября 1867 года было образовано Грушевское горное поселение. Стали строиться дома, административные и торговые учреждения. Появляются первые улицы: Большая (ныне Советская), Александровская (ныне Ленина), Кривая (ныне пролетарская). 4 августа 1887 году Грушевское горное поселение было переименовано в город Александровских - Грушевск.
Шли годы, росло число жителей города, а облик города, по существу, оставался прежним. Владельцы шахт и заводов совершенно не думали о благоустройстве города. 11 февраля 1920 года произошло важное событие для Александровск-Грушевска. Постановлением Донецкого губернского Революционного комитета он был переименован в город Шахты. Это название полностью соответствовало профилю промышленности города, определяло дальнейшее его развитие.
В течение первых пятилеток город Шахты превратился в один из крупных культурных и индустриальных центров Дона. В число действующих угольных предприятий вошли шахты им. Красина, им. иазеты " Комсомольская правда", " Ново-Азовская, " были построены и введены в эксплуатацию механические, электромеханические, кузнечно - слесарные и авторемонтные мастерские.
Они занимались земледелием и скотоводством. Учились хорошо владеть стрелой, оружием, учились скакать на лошади. Казаки совершали набеги на турок. Так как татары были конными, то и казаки обзаводились конем и седлом по татарскому образцу, с деревянным ленчиком и высокими луками, с подушкой и сумами переметными, вооружались казаки саблей и лукам со стелами и шли искать себе счастья.
Каждая  станица,  или  ватага,  выбирала  себе  старшего,  по  образцу северных моряков, ходивших и по русским рекам, называли ватманов; отсюда потом и произошло название атаман.
Селясь в степи, устраивая городки, составляя свои казачьи становища, они образовали небольшие общества, или станицы. И станицы эти, по числу казаков, делились на разные «приборы», были станицы большого и малого прибора. Эти станицы выбирали себе на год атамана. Выборы атамана, решение разных вопросов, сбор в поход наконец, в трудные дни вечной войны с татарами, когда нужно было на что-нибудь решиться, казаки собирались на общее собрание, непременно в круг. Живя по-братски, донские казаки не иначе думали о своих делах, как думушку единую. Так и в песне казачьей поется.
Собирались казаки-други, люди вольные, Собирались они, братцы, в единый круг, Они думали думушку все единую.
В казаки принимали всякого. Нужно было только одно непременное условие-вера в Христа. Какая - все равно. Этого не спрашивали. Старая или новая, русская или не русская. Казаки в свое товарищество принимали и смелых татар, и турок, и греков, даже немцы попадали в казаки и быстро принимали все казачьи обычаи и становились настоящими казаками.
-В бога веруешь? - спрашивали станичники пришлого человека.
-Верую.
-А ну перекрестись!
И татарин, и турок - магометанин принимали веру казачью, веру в Истинного бога, и сливались с донцами. Казаки, требуя веры, понимали, что только вера в Бога, глубокая и искренняя, даст мужество новому казаку перенести тяжелую жизнь среди военных походов и военной опасности. Отсюда и пошли фамилии: Ареховых - от греков, Татариновых - от татар, Турченковых, Турчаниновых - от турок, Жирченковых, Жученковых - от жидов, Грузиновых - от грузин, Персияновых - от персов, Черкесовых- от черкес, Сербиновых, Себряковых - от сербов, Миллеров от - немцев, Калмыковых - от калмыков, Мешеряковых - от мещерских татар, Поляковых - от поляков, но все они стали настоящими казаками и только призвание их напоминают, кто первый из их рода пришел на Дон.
А жизнь диктует новые вопросы, 

Все тяжелей от горестных потерь. Возьму шкатулку, посмотрю - на косы –

И словно в детство отворяю дверь.
Место мужей и братьев занимали их жены сестры. Положение на юге страны осложнялось. Гитлеровцы бросили сюда огромные силы, они во что бы то ни стало решили овладеть Кавказом. Им нужна была Бакинская нефть. На подступах к Северному Кавказу разгорелись упорные бои с мощной группировкой войск под командованием генерала фон Клейста.
На рассвете 24 июля 1942 году г. Шахты был оставлен нашими войсками. И даже теперь, через десятки лет, шахтинцы, пережившие фашистский "новый порядок", не могут без содрогания вспоминать черные дни оккупации.
Первой акцией германского командования в горняцком городе были расстрелы советских служащих, активистов, военнопленных. Этим занимались военная комендатура, гестапо и его вспомогательный отряд, жандармерия и полиция, в которую нанялись служить бывшие белогвардейцы, кулаки, уголовники.
Много дней подряд на рассвете в песчаных карьерах около станции Каменоломни, хуторов Поповка, Власовка, в районе горного леса гремели залпы. Здесь фашисты совершали свое кровавое злодеяние.
Оккупанты арестовывали целые семьи горняков. Для казни они приспособили ствол шахты им. Красина, куда было сброшено около 3500 советских патриотов.
Стихотворение "Вечный огонь" авт. М. Хопинов. Цветок весны, степной тюльпан  

                  Тебя цвести дано недолго –

                  Ударит солнечный буран, 

                   И чашечка твоя - в осколки!

Темней становится кругом, 

Хоть май еще благоухает, 

Но в нашем парке городском Один тюльпан не облетает,

Прорвавшись к свету сквозь бетон Он полыхает ярко, ярко 

К нему приходят на поклон 

И старый маршал и доярка

Природы дерзкая рука 

Его вовеки не погубит 

Ведь корни этого цветка Вспоили неземные глуби Взошел он из людских сердец Героев, признанных народом
Было завершено строительство ГРЭС им. Артема. Открылась новая городская больница. Продолжалось наступление на неграмотность.
В 1932 - 1933 году обучалось 940 человек без отрыва от производства. Это примерно 10% всех рабочих. Через 3-6 месяцев им места на тех же курсах занимали другие. Если прибавить к этому 670 человек, обучающихся на рабфаке, 1300 человек горного техникума, 88 человек в филиале Донецкого горного института, 1200 человек в горном училище, это дает картину массового обучения.
Но мирная жизнь трудящихся города была прервана вероломным нападением фашистской Германии. (Песня "Вставай страна огромная").
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Жизнь в городе, как и во всей стране, быстро перестраивалась на военный лад. Ушли на фронт мужчины, юноши и девушки.
(стих, "косы")
Косы.
М.Пчелинцева.
Захлопнув гордо дверь военкомата, Я словно в детство затворила дверь. Счастливая бегу к своим девчатам:
-
Зачислена! Я в Армии теперь
О, как спешили с детством распрощаться! Чтоб вид иметь солдатский, фронтовой, 

Мы первыми делом с ходу подстригаться Бежали к парикмахеру толпой.

Смеялись девочки и звонко, и беспечно 

С короткой стрижкой у больших зеркал.
-
Возьми на память, долгую  конечно... -
И парикмахер косы мне отдал.
Зажав в руке две золотистых плети, 

В раздумье я застила у ворот.

 И сердце сжалось: как - то мама встретит? 

Как ей скажу, что завтра мне на фронт? Любимая!... Ни слова не сказала

 /Откуда силы у неё брались?/

 Лишь косы девичьи к лицу она прижала,

 И худенькие плечи затряслись... 

 Потом /уже потом/ мне рассказала 

Что их, как хлеб, как счастье берегла: 

В блокадной тьме те косы доставала,

 И плакала над ними, и ждала...

 Теперь, издалека, все очевидней, 

Что мамина любовь меня спасла:

 Израненная, с книжкой инвалидкой, 

Я все таки с войны тогда пришла,
Другую группу партизанского движения возглавил Иван Тимофеевич Клименко. Вся жизнь этого человека была примером служения своему народу. В начале века он работал слесарем железнодорожных мастерских, за революционную борьбу его несколько раз арестовывала царская охрана и ссылала в отдельные места России. В годы гражданской войны Клименко-комиссар управления военных сообщений 10-й армии.
Когда началась война, Иван Тимофеевич уже был человеком преклонного возраста. Он проводил на фронт своих сыновей - Бориса и Григория.
Наладив связь с патриотами, подпольщики перешли к активным действиям. Ночью на дороги за городом они забрасывали гранатами автомашины с гитлеровскими солдатами, поджигали на стоянках бензовозы. Они взорвали хлебопекарню, подожгли продовольственный склад, смело провели операцию на железнодорожной станции Каменоломни, здесь на воздух взлетел эшелон с военной техникой.
Гестапо бросило все свои силы, чтобы найти подпольщиков, и это им удалось с помощью предателей.
В конце июля 1942 г. Холодов ушел за Дон, в хутор Кузнецовский Семикарокарского района для организации партизанской группы. К партизанам втерся в доверие агент полиции Табунщиков. Вскоре фашистам стало известно о местоположении Холодова. Его схватили и отправили в тюрьму. Гестаповцы подвергли его жестоким пыткам, но ничего не добились. 16 сентября 1942 года в противотанковом рву около станции Каменоломни Тимофей Семенович Холодов был расстрелян.
5 октября был арестован Клименко. В фашистском застенке вел себя исключительно смело. Свой последний подвиг он совершил во время казни. На площади над шурфом шахты им. Красина он гордо сказал фашистам: "Все равно победа будет за Красной Армией!" один из гестаповцев приблизился, чтобы прервать речь патриота, Клименко схватил фашиста и бросился с ним в ствол шахты.
Позже гестаповцы арестовали и других членов подполья.
Патриотический подвиг совершила отважная коммунистка Ольга Мешкова. Зимой 1942 года она ушла в город, чтобы навестить своих детей. Но её выследили. Перед расстрелом один из полицейских пытался снять с неё пуховый платок, но Мешкова схватила карателя и вместе с ним бросилась в ствол шахты.
Подвиг патриотов - шахтинцев вечно будет жить в сердцах советских людей, их именами сейчас названы проспекты, улицы.
Помните, через века, через года,
помните О тех, кто уже не придет никогда,
помните!
Не плачьте, в горле сдержите стоны -
горькие стены Памяти павших будьте достойны,
вечно достойны. Хлебом и песней, мечтой и стихами
                            И лепестков тугих багрец 

                            Лишь ярче будет с каждым       

                             годом.
(Песня "На братских могилах")
Фашисты бесчеловечно уничтожали лиц европейского происхождения. В августе 1942 года по городу был расклеен приказ военного коменданта Креммера о явке всех евреев с самыми ценными вещами в здание управления полиции по ул. Шевченко 56. когда собрались в полицию около 100 европейских семей, все вещи у них немцы разграбили, а люди в том числе грудные дети, беременные женщины и старики выведены за город в песчаный карьер и расстреляны.
За 7 месяцев хозяйничанья немецких оккупантов в городе истреблено всё европейское население без исключения.
Фашисты угнали в рабство в Германию 3500 жителей города, преимущественно юношей и девушек в возрасте от 15 до 20 лет.
Письмо из Германии г. Бохум 26 сентября   1942г.
Здравствуйте дорогие родители, мамочка, Шурочка! И все, все остальные. Спешу сообщить, что я сейчас нахожусь в Германии в г. Бохуме, живем в деревянных бараках, за решеткой, на работу нас гоняют с полицией, вольно нигде не пускают. Я сейчас вожу тачку. Работа у меня тяжелая и очень грязная, а питаемся очень плохо-2 раза в день-суп из травы и проса. Обращаются с нами плохо, говорят "русские собаки".
Дорогая мамочка, выдали нам рабочие штаны и кофты и деревянные кандалы. Ноги еле волочим, ходим целый день голодные, а нас бьют сильно. Обносились, здесь холодно, все время идут дожди, климат плохой, а нам ничего из одежды не дают и не собираются давать.
Мамочка! Сюда ворота широки, а отсюда неизвестно когда выберусь, а может быть и не выдержу: здесь умру, холод и голод не свой брат.
Мамочка, сестричка, много писать, можно получить разрыв сердца. Мама, я уже седая и очень измученная, еле хожу, но прощайте. Осталась жива, но нездорова - ваша дочь Нина...
Но не массовые расправы, ни жестокие пытки не заставили шахтинцев преклонить колени перед врагом. Оккупанты рассчитывали быстро восстановить угольную промышленность в городе. Но их расчеты провалились. Самоотверженную борьбу с врагами вели подпольщики города. Еще до вторжения немцев в Шахтах было создано 14 подпольных партийных групп: три районные, десять на шахтах и одна на ГРЭС им.

Артема. Подполье в городе возглавляли коммунисты Тимофей Семенович Холодов, Иван Тимофеевич Клименко, Ольга Андреевна Мешкова.
Парторг шахты им. Воровского Тимофей Семенович Холодов пользовался среди шахтеров огромным авторитетом. Выходец из крестьян - бедняков Воронежской области Тимофей Семенович рано начал свою трудовую жизнь. Он познал нелегкий труд крестьянина, а затем и монтера. Он был всегда примером честности, справедливости, принципиальности и человечности.
Страшную картину представлял наш город после освобождения. Разрушенными оказались здания театра, дома печати, горного техникума, почты, телеграфы, электростанции, школ и других объектов.
В восстановление хозяйства города активно включились все жители.
Первостепенное значение придавалось ремонту шахт, жилья, медицинских и детских учреждений.
9 мая 1945 года пришел долгожданный светлый праздник Победы.
Героически трудились шахтинцы на восстановление угольных мероприятий. Возрождение города, особенно восстановление шахт потребовало от горожан огромных усилий. Но нашли дедушки и бабушки, наши родители победили: Из 33 предприятий треста "Шахтантрощит" в феврале в эксплуатацию было запущено 4 шахты, в марте-12, в апреле-15.
Рудоремонтный завод превратился в крупное механизированное предприятие. Расширилась производственная площадь швейной фабрики. Большую известность приобрела продукция фабрики модельной фабрики. Центр города украсило здание филиала Новочеркасского политехнического института. В городе начал работать научно-исследовательский угольный институт.
Для меня, мой город, всех дороже.
Всех дороже и родней
Прохожу я по асфальту
Твоих чудных площадей. Здравствуй город, город шахты Добрый милый и родной. Ты частица нашей славной Родины большой.
Я люблю город Шахты верной любовью.
Той, что первому чувству сродни. Хороши, говорят, вечера в Подмосковье, Только в Шахтах не хуже они.
27 августа 1948 года был впервые отмечен праздник - День шахтера, утвержденный правительством.
Возрождение города, особенно восстановление шахт потребовало от горожан огромных усилий. Но наши дедушки и бабушки, наши родители победили: из 33 предприятий треста "Шахтантрощит" 4 шахты, в марте-12, в апреле-15. Рудоремонтный завод превратился в крупное механизированное предприятие. Расширилась производственная площадь швейной фабрики. Большую известность приобрела продукция фабрики модельной обуви. Центр города украсило здание филиала Новочеркасского политехнического института. В городе начал работать научно-исследовательский угольный институт.
Для меня, мой город, всех дороже.
Всех дороже и родней
Прохожу я по асфальту
Твоих чудных площадей. 

Здравствуй город, город Шахты 

Добрый милый и родной. 

                                        Люди, покуда сердца стучатся
помните Какою ценой завоёвано, счастье,
пожалуйста, помните! Песню свою отправляя в полёт
помните О тех, кто уже никогда не споёт,
помните
Детям своим расскажите о них, чтобы
запомнили.
Детям детей расскажите о них, чтобы
тоже запомнили
Во все времена бессмертной земли
помните О тех, кто уже не придет никогда,
помните!
Несмотря на тяжкие потери, понесенные подпольщиками, борьба советских патриотов в горняцком городе нарастала, на смену падшим подпольщикам пришли новые мстители.
Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом положил начало коренному перелому в ходе В.О.В.. Начались изменения гитлеровцев и с донской земли. 11 февраля 1943 года части 258-й стрелковой дивизии под командованием полковника С.С. Левина подошли к г. Шахты, а 12 февраля город был полностью освобожден.
1)
Был когда - то Бонапартский,
На Россию шёл подлец,
Объявился потом Гитлер
И ему пришел конец.
2)
Вздумал как-то Гитлер-пес
Тявкнуть из берлоги
Штык нацелили в него-Не унес и ноги
3) Сколько раз вопили
Взят где ими Сталинград
Наши войны коленцем
Брехунам дают под зад.
4) Фрицы хвастались Зер гуд,
Моя страна Германия!
Дали в зубы им-бегут
В свой Берлин-и далее
5)
Шли фашисты к нам игриво
С песнею походною
Мы погнали в хвост и в гриву Всю орду голодную
СЦЕНКА
1)
Ведущий: сейчас же после собрания Нагульнов и Давыдов тронулись в
обход по дворам. С первого же квартала выяснилось, что убоина есть
доподменно в каждом дворе... к обеду заглянули и к деду Щукарю.
2)
Ведущий: уверял Нагульнов, входя на щукаревский баз. "Активист" лежал на кровати, задрав ноги. Рубаха его была завернута до свалявшейся в клочья бороденки, а в тощий бледный живот, поросший седой гривастой Шерстью, острыми краями вонзилась опрокинутая вверх дном глиняная маходка, вместимостью литров шесть. По бокам пиявками торчали две аптекарские банки.
Около кровати суетилась проворная, горная как мышь, лекарка - бабка мамычиха.
Родины большой.
 Я люблю город Шахты верной любовью. 

 Той, что первому чувству сродни.

 Хороши, говорят, вечера в Подмосковье, 

 Только в Шахтах не хуже они. Шахты, город мой,

 Один на шар земной 

 Пускай здесь ветер злой 

 Пускай снега зимой -Он мой!
     Начинался этот город 

     На пустыре глухом 

     А теперь вы посмотрите Все цветет кругом
     Может, будет песен россыпь 

     Может будет все непросто Шахты, город мой родной 

     Он всегда со мной.
ЧАСТУШКИ
Я на гору быстро шла и не уморилося,

                            Посмотрела я кругом-

                               Как все изменилося!
                             Чисто в городе моем

                            И уютно стало

                          Хоть и угля на гора

Выдается мало.
Много есть на белом свете

Городов, дворцов, аллей

Но для нас любимый город

Лучше всех, родней, милей.
И куда б нас не послали,

Где б ни плыли, где б ни шли,

Пусть пути нам освещает

Терриконов огоньки.
Вопросы для викторины.
1 Почему Гитлеровцы бросили огромные силы чтобы овладеть Кавказом?
(Нужна была Бакинская нефть).
*

2 Кто командовал мощной группировкой фашистских войск на Кавказе?
(Генерал фон Клейст).
3 Когда был оставлен г. Шахты нашими войсками. (24 июня 1942 года).
4 Сколько советских патриотов было сброшено оккупантами в ствол
шахты имени Красина, (около 3500 человек).
5 Сколько юношей и девушек было угнано в рабство в Германию. (3500
жителей города).
6 Сколько в городе работало подпольных партийных групп? (14).
7 Назовите имена коммунистов возглавивших подполье? (1. Тимофей
Тимофеевич Холодов 2. Иван Тимофеевич Клименко 3. Ольга Андреевна
Мешкова)

8 Какая битва стала коренным переломом в ВОВ? (разгром под
Сталинградом).
9 Какие части освобождали город Шахты? (части 258-й стрелковой
дивизии под командованием полковника С.С.Левина).
10 Каждой команде необходимо обыграть частушки на тему ВОВ. Каждая
команда (группа) готовится 5 минут.
