Классный час на тему:
«Их именами названы улицы города»
Оформление стенда «Их именами названы улицы города». На стенде портреты, с именами названных улиц города, фотоснимки улиц города.
Ученики готовят выставку книг, посвященных героям-землякам. Музыкальное оформление. Звучит песня «Бухенвальдский набат».
(на фоне песни слова)
Там, где зарыт неизвестный солдат,
юность поет Бухенвальдский набат.

Слышите, люди, волнующий хор,

юность поет войне приговор.
Ведущий. Сегодня, ребята, у нас с вами пойдет речь о наших земляках -  шахтинцах, чьи ратные подвиги отмечены государством. Их слава живет в народе, они восхищают нас безграничной преданностью своему делу рево​люции, своей героической борьбой за свободу и независимость Родины.
Мы с вами гордимся тем, что наши земляки с достоинством и честью пронесли опаленное в огне боев красное знамя, знамя победы. Еще раз дока​зав всему миру истину, которую кстати до сих пор не могут понять наши враги, что самозабвенная преданность русских людей своей Родине, верность идеям - стали большой силой, которая воодушевляет нас на подвиги.
А подвиг, как прекрасная песня, бессмертен, как песня, он зовет нас идти дорогой наших дедов и отцов. Никогда не изгладятся из памяти челове​ческие подвиги воинов - шахтинцев. Вечно будет жить в сердце народа их бессмертная слава.
Не забывают шахтинцы своих уроженцев, оставивших след в истории города. Их именем названы улицы нашего родного города.
1 чтец.
Погибшим - быть бессмертно на посту.

 Им жить в названьях и былинах. 

Их подвигов святую красоту 

Отобразят художники в картинах.
(звучит мелодия песни «Там, в дали за рекой)
Чернокозов Христофор Павлович. Родился в 1885 г, в Александровск -Грушевске. От простого рабочего шахты до ответственного работника - та​ков его жизненный путь. Трудовую деятельность Х.П. Чернокозов начал 12-летним мальчиком на рудниках города. Здесь, на шахте, он примкнул к рабо​чему движению. В подполье печатал листовки, распространял их среди рабо​чих в войсковых частях.
Непростым и нелегким был путь Чернокозова. Были на этом пути и стачки, и нагайки царских прислужников и аресты, и ссылки, и калединские пули.
2 чтец.
В годы гражданской войны Христофор Павлович вступает в ряды Красной гвардии, участвует в борьбе за установление власти в Донбассе, воз​главляет революционный комитет в г. Шахты. С 1924 г. по 1927 г. Черноко​зов работает секретарем Шахтинского окружкома партии. В 1928 г. тяжело больной Чернокозов был отправлен в г. Сочи, где встречается в Н. Остров​ским и скоро становится его лучшим другом, учителем, наставникам. Именно Чернокозов заставил поверить прикованного к постели писателя в его твор​ческие силы. 12 января 1966 года персиональный пенсионер Чернокозов Христофор Павлович умер.
Не забыли добрых дел коммуниста Чернокозова Х.П. земляки-шахтинцы. Его именем названа улица нашего города.

Ведущий.
Живым — героев чтить, не забывать
Их имена, хранить в бессмертных списках
Об их отваге всем напоминать
И класть цветы к подножьям обелиска.
Ведущий.
Трудящиеся нашего города, как и все российские люди мужественно встретили правительственное сообщение о вероломном нападении на нашу страну гитлеровской Германии. В этот день, 22 июня 1941 г. на центральной городской площади имени В.И. Ленина, на всех шахтах, в учреждениях со​стоялись митинги рабочих, служащих, учащихся. Все выражали единодуш​ную волю российского народа сделать все необходимое для разгрома врага.
Ведущий.
Время стерло следы войны. Мощные тракторы давно заровняли глубо​кие воронки от снарядов и авиабомб, на стволах деревьев заросли царапины от осколков. Только не заросло и никогда не зарастет сердечная рана семьи.
В одном из сел Украины в братской могиле был похоронен младший сержант Герой Советского Союза Сергей Трофимович Васюта.

3
чтец.
Сергей Васюта, уроженец нашего города, учился в средней школе №6, затем в нашем горном техникуме.
Боевой путь Сергей начал у берегов Волги. Немцы двигались на Ста​линград. За бой в районе Верхне-Кумской Сергей Васюта был награжден ме​далью «За отвагу». В боях крепло воинское мастерство.
Скоро Сергея наградили орденом Красной Звезды. Его последний бой был на Полтавщине. 8 сентября 1943 г., получив задание разведать огневую позицию противника. На танке гвардии сержант Сергей Васюта ворвался в расположение вражеской пехоты. Танкисты почти выполнили задание, еще

немного - и можно возвращаться к своим. Но... горящий танк окружили фа​шисты. Члены экипажа дрались до последнего и погибли на украинской зем​ле. Сергею Трофимовичу Васюте было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Сергей Васюта погиб, но он жив в памяти российских людей. Его помнят на Украине, помнят и в родном шахтерском городе. Име​нем героя названа одна из улиц города.
Ведущий.
Шахтинцы свято чтят память своих земляков - Героев Советского Союза. Вся страна была восхищена героизмом летчика-истребителя Алек​сандра Константиновича Горовца.
4
чтец.
В августе 1943 г. по окончании боя Командир эскадрильи дал команду на обратный курс. А. Горовец шел замыкающим. Вдруг он увидел в стороне большую группу немецких бомбардировщиков. «Пять, десять, пятнадцать, двадцать» - считал летчик. Пытался сообщить о приближении врага ближай​шему, но рация молчала. Отважный летчик развернул самолет и вступил в бой с двадцатью вражескими бомбардировщиками и сбил девять самолетов. Но, когда он возвращался на свой аэродром, его настигли самолеты против​ника и в неравном бою А.К. Горовец погиб.
Ведущий.
Сбить в одном бою девять самолетов. Такого еще не знала история ми​ровой авиации. За беспримерный героизм, проявленный в боях с фашистами, Александру Константиновичу Горовцу присвоено звание Героя Советского Союза.
Одна из улиц города названа его именем. Да, наград не мало, но самая высокая из них - признание народа.
Ведущий.
Война! Какое страшное слово. Сколько боли и страданий принесла она российским людям. Но ни массовые расстрелы, ни жестокие пытки не заста​вили шахтинцев приклонить колени перед врагом. Как и все жители Донбас​са, они остались не покоренными.
В Шахтах разгорелось пламя подпольной борьбы.
5
чтец.
Тимофей Семенович Холодов. Именно ему партия поручила остаться в городе для организации подпольной борьбы с гитлеровскими захватчиками. Подпольщики перешли к активным действиям. Ночью, на дорогах за горо​дом, они забрасывали гранатами автомашины с гитлеровскими солдатами, поджигали на стоянках бензовозы. Они взорвали хлебопекарню, подожгли продовольственный склад, смело провели операцию на железнодорожной станции Каменоломни. Здесь на воздух взлетел эшелон с военной техникой.
Ведущий. Десять тысяч давали немцы за голову Холодова. Стойко, с достоинст​вом держался Тимофей Холодов на допросах, не выдал ни одного секрета.

Только расшифровал немцам буквы «КШ» и «ППП» - «Капут шакалам» и «Перебьем проклятых полицаев». Эти слова им были брошены в глаза эсе-совцам. На рассвете 1943 г. его казнили.
Ушел из жизни коммунист Тимофей Холодов. Но не уйдет из памяти человеческое дело, за которое он боролся. Его именем названа одна из улиц нашего города.
6
чтец.
Группой подпольщиков, совершивших крупную диверсию на станции Каменоломни, руководил Иван Тимофеевич Клименко. Война застигла его пожилым человеком, пенсионером. Вскоре через его квартиру стали прохо​дить тайные партизанские тропки. Товарищи стали прислушиваться к словам Клименко. Наконец-то он начал заниматься настоящим делом: он делал мины - самоделки. От него их уносили товарищи подпольно. Итак, Клименко был выдан немцам предателем города. В фашистском застенке И.Т. Клименко вел себя исключительно смело. Свой последний подвиг он совершил во время казни. На площадке над шурфом шахты имени Красина он гордо сказал фа​шистам: «Все равно победа будет за Красной Армией!». Один из гестаповцев приблизился, чтобы прервать речь мужественного патриота, Клименко схва​тил фашиста и бросился с ним в ствол шахты.
Ведущий.
Не забыли его горняки. Есть в нашем городе зеленая магистраль - про​спект Ивана Клименко. Не так уж трудно отыскать на этой улице дом, в ко​тором когда-то он жил.
7
чтец.
Подвиг Ивана Тимофеевича Клименко повторила отважная коммуни​стка Ольга Андреевна Мешкова. Зимой 1942 г. она пришла в город, чтобы навестить своих детей. Но ее выследили гестаповцы. Немцы долго ее недоп​рашивали. Им итак было ясно, что означает одно лишь слово «партизанка».
Ольгу вместе с другими смертниками привезли в шурфу шахты имени Кра​сина. Немцы хотели увидеть страх в ее лице. «Ты храбрая женщина» - вдруг сказал один из полицейских и попытался снять с нее пуховый платок. «Бери, снимай, пользуйся» - спокойно согласилась Ольга. Длинные пальцы держали цепко концы платка. Полицейский совсем рядом. И только он хотел поднять руки, чтобы снять с нее платок, как Ольга взмахнула платком над его головой и обвила им вокруг шеи полицая. «Не уйдешь теперь, гадина - неистово за​кричала она - смерть за смерть. Вот приговор. Помните Мешкову». И вместе с немцем полетела в пропасть.
Ведущий.
Люди нашего города чтят память Ольги Мешковой. Ее именем названа одна из улиц нашего города.

Ведущий.
Да, мечтали когда-то немцы превратить город Шахты в немецкий город с немецким порядком. Уже улица Советская была переименована в Пашде-риштрассе, чтобы жители нашего города на вечно запомнили, как по ней грохотали немецкие танки, улица Ленина стала Флигелылтрассе, проспект Победы революции - Дейчештрассе, центральная площадь - Адольфплац - в честь великого фюрера.
Но алчным мечтам не суждено было сбыться. В феврале 1943 г. наш город был освобожден от немцев. И наши улицы вновь стали называться та​кими привычными для нас названиями: Советская, Ленина, Шевченко и поя​вились новые улицы, названные в честь героев-земляков, отдавших свои жизни за наше счастливое будущее. Им, погибшим, но вечно живым постав​лены памятники в городе.
8 чтец.
Черный камень, черный камень, Что ж молчишь, ты, черный камень, Разве ты хотел такого, разве ты мечтал когда-то. Стать надгробьем для могилы неизвестного солдата. Черный камень, что ж молчишь, ты, черный камень. Мы в горах тебя искали, скалы тяжкие дробили, Поезда в ногах трубили, мастера в ночах не спали, Чтобы умными руками, чтобы собственною кровью Превратить обычный камень в молчаливое надгробье. Разве камни виноваты, в том, что где-то над землею, Слишком долго спят солдаты, безымянные солдаты. А над ними травы сохнут, а над ними звезды меркнут, А над ними кружит беркут и качается подсолнух. И стоят над ними сосны, и пора приходит снегу, И оранжевое солнце разливается по небу. Время движется над ними.
Но когда-то, но когда-то, кто-то в мире помнил имя Неизвестного солдата.
Ведь еще до самой смерти, он друзей немало, Ведь еще живет на свете очень старенькая мама, А еще была невеста, где она теперь - невеста? Умирал солдат - известным - умер - неизвестным.

