Сценарий

Открытого классного часа

Тема: «Набат тревоги нашей».

Линькова О.В.
Цель: воспитание гражданской позиции, чувства патриотизма и любви к Родной земле.

Оформление:

Музыкальное - музыка к передаче « В мире животных».

Художественное – плакаты с тематическими высказываниями, рисунками.

Эпиграф:..                    Мир шуршит, как газета,

              Пахнут кровью дешевые роли...

Все страшнее в кассете

  Не проявленный  ролик.

У.Д.Смит.

1.Вступительное слово классного руководителя.

Тема сегодняшнего Кл. часа « Набат тревоги нашей». Это  набат тревоги за нашу Землю, за ее природу, моря и реки, за ее озера и леса ,за воду, которой мы утоляем жажду, за воздух которым дышим, за человека и его будущее. А будущее остается великим неведомым. Оно было неведомо всегда, и вероятно, в этом одно из великих благ человека, но ныне   оно угрожающе неведомо для всех без исключения, ибо на карту поставлены судьбы. Возникновение и бурное развитие на  Земле цивилизации, повсеместный рост промышленного производства, стремление человека жить лучше привело его, как это ни парадоксально, к серьезным противоречием с окружающей природной средой. сегодня мы все чаще вынуждены говорить о резком обострении экологических проблем. Природа заставила общество очень серьезно отнестись к этим проблемам, и теперь мы понимаем, что дальнейшее вторжение человека в природу не может быть безоглядным или тем более бездумным.

Первый выступающий.

Берегите Землю! Берегите ... 

Жаворонка в голубом зените,

Бабочку над стеблем повилики,

На тропинке солнечные блики,

Берегите солнечные всходы 

На зеленом празднике природы.

Небо в звездах, океан и сушу

 И в бессмертье верящую душу,-

Всех судеб связующие нити.

Берегите Землю! Берегите...

М.Дудин
Второй выступающий

Жизнь на земле появилась бесконечно давно. Два с  половиной или три миллиарда лет назад ее первые ростки уже завоевывали себе место под солнцем нашей, еще совсем юной, планетной системы. Спустя миллиарды лет эстафета развития жизни завершилось появлением человека. Именно появления человека ознаменовало поворот в истории и дальнейшей судьбе биосферы. За шестьсот тысяч лет на земле сменили друг друга несколько десятков тысяч людских поколений. И вначале ничто не предвещало крутого и опасного поворота. Все шло своим чередом, как было и до появления человека.  

Третий выступающий.

Сотни тысяч лет наши предки пробирались едва различными охотничьими тропами к  истокам будущей цивилизации. Взаимоотношения, связи и конфликты людей с матерью природой мало отличалось от контактов с другими формами жизни. Длительное время человек удовлетворялся» экологическими нишами», завоеванными его предками у природы, и лишь не много подправлял и постепенно расширяя их, расселяясь по планете. Его отношения с биосферой, конечно, менялись, по мере того как он вырастал в Человека разумного. Однако в течение очень долгого времени эти изменения были медленными и чисто количественными.

Четвертый выступающий.  
Качественный характер они стали приобретать лишь с 19 века. Эти изменения нарастали, чтобы затем - обрушиться на цивилизацию людей. И люди вдруг начали осознавать, что виновниками лавины являются они сами – их наука, технология, транспорт, города-гиганты... Так, независимо, от желания человека его отношения с природой оказалось грубым нарушениям. А ускорителям нарушений, повлекших за собой отрицательные нарушения в биосфере, стал технологический прогресс, а катализатором - научно-техническая революция. НТР, созидающий и разрушающий шквал которой неудержимо катится по нашей планете, поставило человечество лицом к лицу с экологическими проблемами. НТР вплотную подвело людей Земли к осознанию того, что ограничены не только ресурсы пищи, запасы нефти, угля, металлов, но и количество пресной воды,  кислорода земной атмосферы, даже неограниченной морской воды.

Пятый выступающий.   

В связи со сказанным возникает вопрос: «Готово ли человечество принять на себя ответственность за все происходящие на Земле?».

Вторжение в природу не может быть безграничным, за дальнейшие расширения производства материальных благ и энергии придется платить очень дорогой ценой, потому что в биосфере прогрессируют изменения, которые грозят стать необратимыми. 

Шестой выступающий.

Сейчас мы уже живем на планете, накопившей чудовищные запасы разрушительного оружия, ядовитых веществ и неуничтожаемого мусора; на планете, где население продолжает расти, где разумные обитатели вступили в жесточайший конфликт с взрастившей их биосферой, где почти половина людей недоедает, и голодают, треть испытывает недостаток в чистой воде, в то время, когда запускаются космические корабли к окраинам Солнечной системы.

 Седьмой выступающий.
Так, что же в настоящее время является опаснейшими глобальными проблемами:

1. угроза термоядерной войны и мгновенного всеобщего уничтожения. 

 2.угроза полной экологической катастрофы тоже всеобщего уничтожения, но растянутого.

3. угроза энергетического и сырьевого кризиса.

4.угроза отсутствия нравственного воспитания ответственности каждого за последствия своего пребывания на Земле. 

Восьмой выступающий.
Действительно, попробуйте сейчас отыскать человека, серьезно обеспокоенного тем, что произойдет на Земле через 100 лет. Это чуть больше, чем отрезок жизни одного поколения. Большинство хранит верность известному девизу « После меня - хоть потоп!.. «Равнодушие занятость, бессилие... Что это означает? То, что человек не осознает своей роли ответственного хозяина и только всей планеты, но и своей собственной судьбы.

Практически каждый из нас сталкивался и продолжает сталкиваться с порчей и гибельно зеленых насаждений, с уничтожением редких растений и животных, с «умиранием» малых водоемов и рек, с разрушениями ландшафтных памятников природы. Истоки потребительского, а порой и варварского отношения к природе – в низкой общечеловеческой культуре, в без духовности. Поэтому утверждение высоких духовно- нравственных идеалов, формирование личности может быть только через воспитание подлинной любви к природе, к биосфере в целом, к самому Человеку. 

 Девятый выступающий.
Жизнь могуча. За сотни миллионов лет она прошла через такие испытания, которых мы сейчас даже не в состоянии вообразить. Изменения климата, геологические катастрофы ,удары, которые посылал космос. Живая клетка отвечала на них бесчисленными мутациями. В конце концов, и мы – всего лишь одна из удачных мутаций, закрепленная длительной эволюций. Но, будучи частицей живой природы, мы, став сильными, противопоставили себя ей. Однако живая не термит вмешательств. Оно ответит новыми мутациями, вихрь которых может не пощадить ни нас, ни тех, кто придет следом за нами.

Дискуссия. Ведущий классный руководитель.

Вопросы 

1.Необходимо ли вам изучения дисциплины «Экология и почему?»

2.Что такое экология?
3.Знаете ли вы о чуде из чудес?

5.Что вам известно об экологической обстановке в г. Шахты?

6.»До лампочки» ли вам, что произойдет на Земле после вас?

7.Как вы сами относитесь к природе?

8.Что такое футурология?

9. Ваши прогнозы на будущее

